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花蓮縣新城鄉康樂國民小學一O八學年度第二學期五年級國語領域第一次評量試卷
（命題範圍：南一版第十二冊第一~七課 ）五甲    號          
一、國字注音【每答ㄧ分，共十八分】
 eq \o(\s\do 0(１)) ˉˉ只要有「賓」客來學校參訪，康樂國小就會安排排笛隊表演。這學期，學校計畫讓排笛隊的小朋友取得街頭藝人「直」照。未來只要一放假，大家就可以相約到「西」來「攘」往的廣場上表演，帶給大家豐富的心靈「饗」「驗」。
‧（ˉ    ）（ˉ    ）（   ˉ ）（ˉ     ）（ˉ    ）（ ˉ   ）
 eq \o(\s\do 0(２)) ˉˉ弟弟因「頑」皮不小心摔傷了，現在左手綁著繃帶，右腿裹著硬「邦邦」的石膏。媽媽辛苦的照顧他，累得腰「痠」背痛。
‧（ˉ    ）（ˉ    ）（    ˉ）
 eq \o(\s\do 0(３)) ˉˉ做人要「慷」「凱」是爺爺的人生「哲」學，因此他總是「竭」盡所能的幫助他人。他也告訴我，助人所得到的快樂得要親身體會，才懂得其中的「滋」味。
‧（ˉ    ）（  ˉ  ）（ˉ    ）（ˉ    ）（ˉ    ）

 eq \o(\s\do 0(４)) ˉˉ小翊是ㄧ位個性有點迷「糊」的小朋友，但是並不「傻」。老師常常提醒我們，不能因為她的一點小錯誤就「羞」「辱」她。
‧（　    ）（　    ）（　    ）（    　）
二、改錯字【每答ㄧ分，共七分】
 eq \o(\s\do 0(１)) （ˉ    ）（    ˉ）她打開衣桂，穿起戲服唱起歌仔戲，剎有介事的把自己當成女主角。

 eq \o(\s\do 0(２))  （　    ）他衷心期禱災民都能得到妥善的安頓。

 eq \o(\s\do 0(３)) （　    ）這隻活繃亂跳的小狗，正在追逐遙控汽車。

 eq \o(\s\do 0(４)) （ 　   ）聽說這條河裡的魚兒很容易上勾。

 eq \o(\s\do 0(５)) （   　 ）太過油膩的碗盤，可先用熱水侵泡後再清洗。

 eq \o(\s\do 0(６)) （    　）他們家請了一位樸人，專門負責料理三餐及打掃環境。

三、選擇題【每題二分，共五十分】
（　　） eq \o(\s\do 0(１)) 高杰「  」苦讀，終於考上理想的學校。文句「 」中詞語可填入？ˉ埋伏埋葬。ˉ埋沒。ˉ埋首。ˉ。

（　　） eq \o(\s\do 0(２)) 下列選項「」內的字，哪一組讀音完全相同？➀出國的「行」程已安排妥當，可以開始整理「行」李了。➁為了健康「著」想，要多注意天氣變化，以免「著」涼。➂公司「處」境日益艱難，我們應該「處」處為公司設想。➃他貪看湖面上月亮的「倒」影，一不小心就跌「倒」了。

（　　） eq \o(\s\do 0(３)) 「自從公司由鄧經理肩負□□□□之重任後，公司事務井井有條，業務蒸蒸日上。」空格中應填入哪一個詞語？運用自如。
運籌帷幄運應而生袖手旁觀ˉ
（　　） eq \o(\s\do 0(４)) 「他感□起自己的不認真，因為對種植作物沒有□念，讓他連引水灌□的時機都掌握不了。」空格中依序應填入哪些字？ˉ慨、概、溉。
慨、溉、概ˉ溉、概、慨ˉ概、慨、溉ˉ
（　　） eq \o(\s\do 0(５)) 「遇到這麼緊急的狀況，陳時中部長依舊從容不迫，按部就班的處理事情。」下列何者適合用來形容陳時中部長的表現？　一塌糊塗。
神態自若　亂七八糟　一諾千金　
（　　） eq \o(\s\do 0(６)) 「聽說公司財務出現危機，員工個個憂心忡忡，一片□□□□的景象。」空格中應填入哪一個詞語？ˉ袖手旁觀。
愁雲慘霧ˉ多愁善感ˉ借酒澆愁ˉ
（　　） eq \o(\s\do 0(７)) 棕色的小小麻雀，時而啄點地面，時而四下顧盼。上面那段話主要描述麻雀的什麼？➀體態➁神情➂食性➃動作
（　　） eq \o(\s\do 0(８)) 只要是爺爺「 」定的事情，就「 」對不能更改。上面句子的「」內，依序應該填入哪兩個字？  ➀決 / 決   ➁絕 / 絕  ➂決 / 絕  ➃絕 / 決。

（　　） eq \o(\s\do 0(９)) 「我們是好朋友，你有急難，我怎能□□□□？」空格中應填入哪一個詞語？兩袖清風兩袖清風袖手旁觀長袖善舞。
（　　） eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(０)) 下列哪一個選項「」內的字是不正確的？➀請針對重點說明，不要老是長「編」大論。➁滿山「遍」野的油桐花，吸引了不少遊客。➂寶特瓶要清洗、壓「扁」後，才可以回收。➃他一箭射出，竟不「偏」不倚的正中紅心。
（　　） eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(１)) 這次火災雖然造成「場」房內的機器全毀，但幸好人員及時疏散到附近廣「場」，所以沒有任何傷亡。上面句子的「」內，依序應該填入哪兩個字？ ➀場/ 廠  ➁場/ 場  ➂廠/ 場  ➃廠/ 廠。
（　　） eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(２)) 下列詞語中「批」的字義，何者不是指「判斷、評論」？ˉ一「批」。「批」駁ˉ「批」判ˉ「批」評ˉ
（　　） eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(３)) 「我們的釣竿連魚看了都喜歡」這句廣告語主要想告訴顧客什麼？➀這種釣竿很容易釣到魚➁這種釣竿符合環保要求➂釣竿不會干擾魚的生活➃釣竿的外觀是魚的造型。
（　　） eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(４)) 「這趟出國讓我大開眼界，真是□□□□。」空格中應填入下列何者？ˉ不留餘地。不虛此行ˉ不拘小節ˉ不歡而散ˉ
（　　） eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(５)) 窗戶上的簾「」，是一種可以遮擋陽光的布幕。請利用上面的句子，判斷簾「 」的「」是哪一個字？➀漫 ➁慢 ➂幔 ➃蔓。
（　　） eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(６)) 「努力不一定成功」、「不努力一定無法成功」。上面「」內的句子，要用下列哪個選項中的語詞連接，才能最合理、通順？➀雖然……但是……➁只有……才能……➂因為……而且……➃不但……甚至……。

（　　） eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(７)) 「為國家舉才應首重人品，其次則是學識及能力，千萬不要□□□□。」空格中應填入哪一個詞語？ˉ郎才女貌。以貌取人ˉ道貌岸然ˉ貌不驚人ˉ
（　　） eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(８)) 下列文句「ˉ」中的詞語，何者運用恰當？ˉ她忍著痛「頑強」歡笑，好讓家人放心。我們要「尊嚴」他人的隱私權。ˉ他從小「意志」當一位醫師。ˉ爸爸看起來總是精神「飽滿」，容光煥發。ˉ
（　　） eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(９)) 開心□就捧腹大笑□傷心□就掩面痛哭。上面句子□裡的標點符號，依照順序應該填入什麼？➀， ； ， ➁； ， ； ➂； ； ； ➃， ， ，。

（　　） eq \o(\s\do 3(２),\s\do -3(０)) 「這齣戲劇不時穿插的滑稽對白和動作，都讓觀眾捧腹大笑。」句中的「不時」是什麼意思？ˉ隨時、時時。
時間不受限制。ˉ不合時宜。ˉ時間不長。ˉ
（　　） eq \o(\s\do 3(２),\s\do -3(１)) 「他知道考試作弊是不對的行為，卻還是做了。」這樣的行為可以用下列哪個成語描述？　作奸犯科。
秋毫無犯　明知故犯　河水不犯井水　
（　　） eq \o(\s\do 3(２),\s\do -3(２)) 「校長經常語重心長的教導我做人做事的道理。」句中的「語重心長」可以替換成下列何者？ˉ苦口婆心。
苦心積慮ˉ語無倫次ˉ語不驚人ˉ
（　　） eq \o(\s\do 3(２),\s\do -3(３)) 「不可抗力」的意思為何？ˉ形容酒量差，容易喝醉出於自然或人為，使人無法抵抗的強制力量。ˉ瞬間突然產生的猛烈力量ˉ高估自己，不知衡量自己的能力。ˉ
（　　） eq \o(\s\do 3(２),\s\do -3(４)) 李伯伯的商店連續遭竊，面對朋友的關心，他無奈的說：「我實在太幸運了，一個月居然被光顧了兩次！」從上面句子的內容來看，李伯伯是想告訴朋友什麼？ ➀認為自己很幸運，能遇到這麼不常發生的事。 ➁認為自己很幸運，平安無事躲過小偷的偷竊。 ➂認為自己很不幸，一再的發生財產上的損失。 ➃認為自己很不幸，一個月只有兩位客人上門。

（　　） eq \o(\s\do 3(２),\s\do -3(５)) 「不勝枚舉」的意思為何？ˉ形容美好的事物非常多，無法一一收入眼底。
士兵橫銜於口中，以防止言語。ˉ數量太多，不能一一舉出。ˉ比較之下，較為優秀、出色的。ˉ
四、造句【每題三分，共十五分】
 eq \o(\s\do 0(１)) 不如……免得……

 eq \o(\s\do 0(２)) 沒想到……竟然……

 eq \o(\s\do 0(３)) 一……就…… 

 eq \o(\s\do 0(４)) 彷彿


 eq \o(\s\do 0(５)) 口不擇言


五、閱讀測驗【每題二分，共十分】
淺山之王--石虎    作者：高家敏
夜半，草叢中隱約傳來窸窸窣窣的聲音，一個輕盈的身影一躍而起，一爪抓住了毫無察覺危機的田鼠--這位敏捷的獵手便是繼雲豹滅絕之後，臺灣僅剩的原生貓科動物，石虎。

石虎的體型和家貓相似，有別於家貓，他的眼睛內側有兩條向上延伸的白色縱紋，兩耳後方有白斑，身上則有許多錢幣大小的黑斑，因此又有錢貓之稱，也有人稱之為山貓、豹貓。石虎偏向於晨昏及夜間活動，體型較小的哺乳動物、兩棲類、爬蟲類、昆蟲、鳥類等都可能是牠們的獵物，目前主要活動於臺灣中部的淺山地帶。所謂的淺山，是指我們容易接觸到的生態環境，不需要跋山涉水，只需要散步、騎車就能輕易抵達，包含了溪流、濕地、草原、森林等，而現今許多地帶則被開發為農田、果園、林地以及工廠。

在1940年時，石虎曾廣泛分布在臺灣全島，然而老一輩長者卻常將石虎視為害獸，因為與人類生活環境高度重疊的石虎，常會偷獵我們飼養的家禽、家畜。遺憾的是，到了2017年，野生石虎的數量僅剩不到五百隻，躋身為瀕臨絕種的保育類動物。除了捕食家禽而誤踩捕獸夾或是誤食農藥毒餌之外，由於道路密集的興建而造成棲地的破碎化，使石虎常為了尋找食物必須穿越馬路，而不幸被車輛輾斃，有時還要面對成群流浪貓狗的襲擊。種種的生存危機，引起科學家及保育人士的注意，開始大力呼籲保護石虎。

[image: image2.emf]為什麼要保育石虎？在回答這個問題以前，我們得先知道淺山生態系之於人類的重要性。淺山中的森林可以淨化空氣並減少水土流失、草原可以調節氣溫、濕地可以淨化水質，而淺山中的生物能維持生態平衡，防止我們的農田、果園出現嚴重的蟲害。除此之外，美麗幽靜的淺山更是休閒遊憩的好去處，讓生活在都市的我們，不必翻山越嶺，就能親近大自然。而石虎的數量正是淺山生態系健康與否的指標，因為在自然界中，食物鏈代表著物種之間食物組成的關係，例如淺山生態系中，草被蟲吃，蟲被田鼠捉，田鼠則被石虎捕食，食物鏈中每個不同位階的物種都十分重要，若失去石虎，食物鏈無法維持完整，將會危及生態系的平衡。

解決石虎瀕危的最有效辦法是減少其棲地──淺山環境的開發。除此之外，我們還可以……………
………………………………………………………………………。

隨著經濟的發展，自然環境面臨著過度開發，源自於大自然的人類，如今與大自然的關係卻日漸緊張，究竟是石虎誤闖了馬路？還是我們入侵了石虎的家園？如何在經濟發展與環境保育中取得平衡，是當前急需重視的課題，期盼有一天，我們能與石虎一起在美麗的家園和平共存。
(    ）1下面哪一個選項是淺山生態系健康與否 
       的指標？ ➀石虎的數量 ➁空氣的品質   
       ➂遊憩的人數 ➃果園的蟲害 

（    ）2根據文章內容，下列哪一個選項是目前
        最有可能出現石虎蹤跡的地方？
（     ）3文章中關於石虎的介紹，不包括下列
哪一個選項？ ➀外觀特徵的描寫 ➁獵
食動物的種類 ➂生存危機的說明 ➃死
亡數量的統計

（     ）4下面哪一個選項是作者最主要想表達
的想法？➀石虎數量減少是因食物鏈不
完整 ➁環境過度開發使得石虎瀕臨滅
絕 ➂石虎與人類的生活環境重疊性高 
➃淺山生態系對人類的生活很重要 
（     ）5淺山生態系對於人類的重要性不包括
下列哪ㄧ項？ ➀淨化空氣、調節氣溫、
淨化水質。  ➁維持生態平衡，防止農
田、果園出現嚴重的蟲害。 ➂休閒遊憩
的好去處 ➃肉類的主要來源。
· 加分題
    在文章的第五段提到「解決石虎瀕危的最有效辦法是減少其棲地──淺山環境的開發。除此之外，我們還可以………………」，請你根據其他段的內容，再提出兩項解決石虎瀕危的辦法並說明理由。

答：(請用自己的話完成作答，答案寫在下方。)
6
1

